

Αλεξανδρούπολη, 24 Ιανουάριου 2022

Αριθμός Πρωτοκόλλου: 211/24-01-2022

κ. Γεώργιο Πιτσιλή

ΔΙΟΙΚΗΤΗ Α.Α.Δ.Ε.

Αθήνα

Κοινοποίηση:

Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος

Θέμα: «Προτάσεις του Επιμελητηρίου Έβρου για την αλλαγή του κανονιστικού πλαισίου έκδοσης φορολογικής ενημερότητας»

Το Επιμελητήριο Έβρου έχοντας επίγνωση των αναγκών της επιχειρηματικής κοινότητας, καθώς επίσης και του θεσμικού συμβουλευτικού ρόλου του προς τις Διοικητικές Αρχές της χώρας, ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση για την αναμόρφωση του κανονιστικού πλαισίου που διέπει την έκδοση αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας.

Αρχικά, υποβλήθηκε το ειδικό ερωτηματολόγιο στην ηλεκτρονική πλατφόρμα της ΑΑΔΕ, η οποία αφορά μόνον φορείς (www.aade.gr/foreis). Στη συνέχεια ανέπτυξε επιμέρους προτάσεις, έχοντας ως γνώμονα την ανάδειξη ενός νέου, σύγχρονου, απλού, κατανοητού και φιλικού πλαισίου προς τις επιχειρήσεις, το οποίο θα είναι χρηστικό στους φορολογούμενους (ατομικές επιχειρήσεις και εταιρικά επιχειρηματικά σχήματα), εφαρμόσιμο, με χαμηλό διοικητικό κόστος, που με αποδοτικότητα και αποτελεσματικότητα, θα συνδράμει στον διπτό στόχο της είσπραξης των δημοσίων εσόδων και της απρόσκοπτης λειτουργίας της αγοράς.

Με τον προσανατολισμό στην απλότητα, την χρηστικότητα και την λειτουργικότητα του νέου πλαισίου έκδοσης φορολογικής ενημερότητας, το Επιμελητήριο Έβρου προτείνει τα ακόλουθα:

- 1. Κατάργηση του διαχωρισμού της έκδοσης φορολογικής ενημερότητας** σε Φορείς Κεντρικής Διοίκησης, Φορείς πλην Κεντρικής Διοίκησης, για κάθε νόμιμη χρήση, και για την μεταβίβαση ακινήτου, και αντικατάσταση με τη δημιουργία μίας ενιαίας φορολογικής ενημερότητας για όλους του φορείς, για όλες τις χρήσεις. Ο διαχωρισμός που είναι εν ισχύ, δημιουργεί σύγχυση, και προσθέτει δυσλειτουργικότητα στο υφιστάμενο πλαίσιο.
- 2. Κατάργηση της συνυπαιτιότητας των φυσικών προσώπων που διοικούν ή νομίμως εκπροσωπούν εταιρικά σχήματα, κατά την έκδοση αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας.** Είναι σημαντικό να θεμελιωθεί η αυτοτέλεια των προσώπων και να διαχωρισθούν οι ιδιότητες και ρόλοι των διοικούντων, νόμιμων εκπροσώπων και εταίρων, από την δυνατότητα έκδοση ενημερότητάς για ένα νομικό πρόσωπο, και αντίστροφα. Δηλαδή, να είναι ανεξάρτητη και εφικτή η έκδοση αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας για ένα φυσικό πρόσωπο, από τυχόν οφειλές (ληξιπρόθεσμες ή μη) που υφίστανται, για ένα εταιρικό σχήμα στο οποίο, το φυσικό πρόσωπο, συμμετέχει, διοικεί ή εκπροσωπεί. Με τον ανάλογο διαχωρισμό, να είναι ανεξάρτητη και εφικτή η έκδοση ενημερότητας για ένα νομικό πρόσωπο, από τυχόν οφειλές (ληξιπρόθεσμες ή μη) που υφίστανται, για ένα φυσικό πρόσωπο, το οποίο, συμμετέχει, διοικεί ή εκπροσωπεί το νομικό εταιρικό σχήμα.
- 3. Θεσμοθέτηση του χρηματικού ορίου των €1.000 (χιλίων ευρώ) ως κατώφλι, όπου πέραν αυτού θα είναι απαραίτητη η έκδοση φορολογικής ενημερότητας.** Δηλαδή, για κάθε είσπραξη ποσού που ΔΕΝ υπερβαίνει τα €1.000, ΔΕΝ θα πρέπει να είναι απαραίτητη η προσκόμιση έκδοσης αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας. Η θεσμοθέτηση ενός τέτοιου ορίου, πρόκειται να μειώσει σημαντικά το διοικητικό κόστος, και να επιταχύνει διαδικασίες εκκαθαρίσεων, χωρίς



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ουσιαστικά να επιδρά στην δημιουργία τυχόν αποκλίσεων στα δημόσια έσοδα.

4. Τη δυνατότητα έκδοσης αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας για ατομικές επιχειρήσεις και εταιρικά σχήματα, χωρίς παρακράτηση, ακόμη και όταν υφίστανται ενήμερες, μη ληξιπρόθεσμες ρυθμισμένες οφειλές. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, αφού επιβραβεύει τους συνεπείς φορολογούμενους για την τήρηση των φορολογικών υποχρεώσεων τους. Η συγκεκριμένη πρόταση είναι δίκαιη, απλή και εφαρμόσιμη, αφού προσφέρει κίνητρα για συμμόρφωση στις τακτικές διευθετήσεις των οφειλών, και ανταμείβει την συνέπεια των φορολογουμένων.

5. Τη δυνατότητα έκδοσης αποδεικτικού φορολογικής ενημερότητας με παρακράτηση, η οποία να είναι ίση με το ποσό των ληξιπρόθεσμων οφειλών ή δόσεων. Στη περίπτωση αυτή, και εφόσον υφίστανται ληξιπρόθεσμες οφειλές, θα πρέπει στο νέο κανονιστικό πλαίσιο, να δίδεται η δυνατότητα έκδοσης ενημερότητας με παρακράτηση. Το δε ύψος της παρακράτησης, προτείνεται να είναι ίσο με το ποσό των υφιστάμενων ληξιπρόθεσμων οφειλών ή δόσεων, έτσι ώστε ο φορολογούμενος μετά την έκδοση της ενημερότητας, να είναι απόλυτα ενήμερος στις οφειλές του. Η πρόταση αυτή, είναι συνακόλουθη με την ανωτέρω, και στοχεύει στην εντατικοποίηση της συμμόρφωσης των φορολογουμένων στην έγκαιρη τήρηση των υποχρεώσεων τους.

Το σύνολο των προτάσεων αυτών αποτελεί τον κορμό των εφικτών θέσεων μας, που στοχεύουν την απλότητα και λειτουργικότητα του νέου κανονιστικού πλαισίου, το οποίο θα πρέπει να συνδράμει στην οικονομική δραστηριότητα, και όχι να αποτελεί τροχοπέδη γι' αυτήν.

Με εκτίμηση,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΒΡΟΥ



ΧΡΗΣΤΟΔΟΥΛΟΣ ΤΟΥΨΙΔΗΣ

